

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кордубана Владимира Васильевича «Амбулаторная реабилитация наркологических больных с учётом их клинических, личностных и ценностно-смысовых характеристик», представленную к защите в объединенный диссертационный совет 99.2.083.02, созданный на базе ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России, ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко Минздрава России, на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Проблема реабилитации наркологических больных является актуальной на протяжении многих десятилетий. Именно от эффективности реабилитационного этапа лечения в первую очередь зависит формирование и стойкость ремиссии. Особенностью современного развития амбулаторной реабилитации наркологических больных является наличие различных реабилитационных программ, основанных на методологии Анонимных Алкоголиков «12 шагов», а также программ социальной и психологической помощи от основных религиозных конфессий, которые эффективны только у ограниченной категории наркологических больных, а значительная часть пациентов, особенно среднего возраста, с высшим образованием, нуждаются в адаптированной для их мировоззрения, уровня знаний и жизненного опыта мотивационной реабилитационной программы.

Актуальность данной научной работы обусловлена недостаточным вовлечением в реабилитационный процесс основной массы наркологических больных, что отрицательно сказывается на эффективности их лечения, продолжительности ремиссии и приводит к быстрому возобновлению употребления пациентами алкоголя и наркотических веществ.

Научная новизна данной работы состоит в том, что впервые изучены, систематизированы и использованы ценностно-смысловые характеристики наркологических пациентов на этапе диагностики и выбора программы реабилитации, так и во время реабилитационного

лечения. Диссертационная работа В.В. Кордубана выявила существенные отличия личностных и ценностно-смысовых характеристик наркологических больных, как между разными клиническими формами заболевания, так и в сравнении с контрольной группой здоровых лиц. Автором выделены три основные трезвеннические мировоззренческие парадигмы, лежащие в основе проводимых программ амбулаторной реабилитации, показано, что эффективность реабилитационных программ зависит от степени интеграции и укрепления ведущей трезвеннической мировоззренческой парадигмы и соответствующей ей системы ценностей, предложено дифференцировать пациентов по ценностно-смысловым характеристикам с целью определения и подбора каждому пациенту подходящей программы реабилитации в амбулаторных условиях. Автором разработан показатель оценки когнитивных способностей – уровень когнитивного потенциала, помогающий наиболее точно выбрать программы реабилитации для конкретного больного. Впервые изучена зависимость эффективности реабилитационных программ, при учете клинических данных, личностных и ценностно-смысовых характеристик пациентов. Разработана научно-мировоззренческая реабилитационная программа «Инсайт» и показана ее эффективность для пациентов с высоким уровнем когнитивного потенциала.

Данное исследование представляет интерес для разработки новых профессиональных медицинских реабилитационных программ, основанных на научном мировоззрении и методах доказательной медицины, что позволит более широко охватить реабилитационными мероприятиями наркологических пациентов, склонных к критическому мышлению и научному познанию мира.

Методические подходы и методы статистической обработки материала представляются адекватными поставленной цели и задачам исследования. Степень достоверности результатов, выводов и практических рекомендаций основаны на большом количестве пациентов, строгих критериях отбора, корректном соблюдении

применяемых методик диагностики и лечения, тщательной обработке полученных данных и соответствуют критериям доказательной медицины.

Принципиальных замечаний к автореферату не имеется.

Заключение: судя по автореферату, диссертация Кордубана Владимира Васильевича «Амбулаторная реабилитация наркологических больных с учётом их клинических, личностных и ценностно-смысовых характеристик», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология, является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача заинтересованности в реабилитационных мероприятиях у пациентов с алкогольной и наркотической зависимостью, повышения эффективности амбулаторного реабилитационного этапа лечения, и имеющая значение для развития наркологии.

По своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований и практической значимости полученных результатов, логичности выводов, представленная научная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Врач-психиатр ГБУЗ «Психиатрическая клиническая больница №13

Департамента здравоохранения г. Москвы»

г. Москва, ул. Ставропольская, д.27, тел. +7 (495) 350-35-80, +7 (499) 175-53-42
s-goldrin@mail.ru

кандидат медицинских наук по специальностям: 14.00.18 «Психиатрия» и
14.00.45 «Психиатрия-наркология»

Подпись к.м.н. Гольдрина С.Э.

заверяю:

« 23 » мая 2023 г.

Сергей Эрнстович Гольдрин.

